《价值与价值观》教案
                                   高二政治组   莫冬娟
一、教学目标分析
1、知识目标：
识记价值和价值观的基本含义、价值观的导向作用；理解人的价值是什么，如何评价人的价值； 
2、能力目标：
通过价值和价值观的学习，使学生初步具有认识和分析事物价值的能力，正确认识和评价人的价值的能力；深刻理解正确的价值观是我们拥有美好生活的指路航标，拥有正确的价值观才能找到人生的真谛；初步具有认识和选择正确价值观的能力。
3、情感、态度、价值观目标：
通过学习使学生认识到人和物的价值之不同，就在于人能够创造价值，认同劳动的观念，承认奉献的价值。劳动和奉献着的人是幸福的，劳动和奉献着的人生才是有意义、有价值的人生。

二、教学重点与难点：人生价值的评价及价值观的导向作用

三、教学方法
 (1)通过“班级最美”人物事迹介绍，领会哲学价值、人的价值及价值观等概念。

(2)师生共同设置教学情境，开展学生的探究活动，采取课堂辩论、讨论等形式，理解价值观的导向作用，树立奉献意识。
 
四、教学过程
【发现生活，感悟人生】
导入：2012年“最美”现象你了解多少？

之所以被认为是“最美”，就在于他们的价值，今天我们一起来探讨价值观的相关知识。（幻灯片显示同时板书标题）
【解读生活，启迪人生】

1、 价值与价值观（板书）

（一）人的价值(板书）
1、 请同学在班级中寻找“最美”并说明“美在哪里？”（学生讨论交流）

这些同学的行为对班级有一定的积极意义，说明他们创造的价值满足了他人的需要，在一定程度上实现了人生价值。

2、 探究：什么是价值？人的价值与物的价值相比，有什么区别？

教师总结：哲学意义上的价值含义：价值就是指一事物对主体的积极意义，即一事物所具有的能够满足主体需要的属性和功能。由主、客体两方面构成。
我们也可以发现，人的价值的实现和物的价值有相似之处，那就是自己的价值能满足社会和他人的某种需要。
	
	价值构成
	满足主体需要的方式
	价值关系

	物的价值
	主体：人

客体：物的属性
	用自身因素或属性直接满足主体的需要，是无意识的、被动的
	物→人的单向满足关系，即物的属性满足人的需求（物只能作为客体，自身不存在任何需要）

	人的价值
	主体：人（社会、他人）

客体：人
	创造出价值来满足主体的需要，是有意识、有目的的
	人--人双向满足关系，是社会价值与自我价值的统一。即当人作为主体时，同时也在创造价值满足社会和他人的需要；反之……


3、举例：2012年4月11日，在人民网上，国家广电总局副局长李伟表示，电视节目要防止过度娱乐化、低俗化倾向的反弹。李伟称，禁止网络红人、有丑闻劣迹的人物上电视做嘉宾，同时禁止职场服务类节目互相打击，通过恶搞博取收视。
最具代表性的就是芙蓉姐姐。芙蓉姐姐以其“雷不死人誓不休”的造型及言语遭到社会的各种嘲笑、辱骂，从而迅速在网络上串红ppt。可是近两年来，芙蓉姐姐悄悄发生了变化，首先在形象上，身材成功瘦身100斤以下（幻灯片显示），被网友奉为“最励志减肥女神”，据此，芙蓉姐姐表示：“我减的不是肥，而是公众对我的偏见，也减的是我的消沉和堕落。希望自己通过瘦身可以得到大家的认可，同时也希望通过减肥这件事情，让大家懂得我的恒心。更能抛开外表来接受我的内心。”身材的变化是她变化的一个小小的部分，这几年，她还做了很多许多人想象不到的事情，幻灯片 看望贫困儿童、做义工、开慈善演唱会、主持励志节目等等。
设问：芙蓉姐姐从草根贫民到励志女神的成功蜕变说明了我们如何来判断一个人的价值？ 
学生活动：讨论怎样正确评价人的价值。（讨论）
学生发言……

教师总结升华：主要看他的贡献，最根本的是对社会发展和人类进步事业的贡献。
 知识点总结：人的价值：在于创造价值，在于对社会的责任和贡献，即通过自己的活动满足自己所属的社会、他人以及自己的需要。
 
过渡： 国家广电总局目前出台禁止网络红人上电视节目做嘉宾的规定。对此规定，引来了网友们的不同观点：ppt
网民A、电视节目具有一定的导向作用，防止荧屏上出现过度娱乐化、低俗化的倾向，这值得肯定。对于一些专门以炫丑的方式赚取网友眼球的所谓网络名人，理应减少他们在电视上的曝光率。
　网民B、丑过一次，并不代表丑一辈子。人是可以改变的，我们应该以发展的眼光看人，也应当给任何人以公平的发展机会。如果因为“有丑闻劣迹”就永远不能上电视，这样“一刀切”的作法也不合理。
教师引导：对于网络红人上电视节目，同学们持什么样的观点？（交流）

大家所谈的观点和看法，在哲学上就称之为“价值观” 
（二）价值观的导向作用（板书）

1．价值观的含义

人们在认识各种具体事物的价值的基础上，形成对事物价值的总的看法和根本观点。

设问1：若国家根据A类网民的看法，继续推行实施该规定，对现实生活会有什么的影响？若顾忌B类网民的观念，停止实施该规定，又会出现什么样的情况？

学生回答
教师：价值观作为一种社会意识对社会存在具有反作用，科学的社会意识会促进社会存在的发展，而落后的社会意识则会阻碍社会存在的发展， 
（1）价值观对人们认识世界和改造世界的活动具有重要的导向作用
①价值观影响着人们对事物的认识和评价。价值观不同（有正确错误之分），人们对事物的认识和评价就不同。
②价值观影响着人们改造世界的活动。
设问2：如果你是“网络红人”在广电总局这样的规定下，该如何做呢？
（2）价值观对人生道路的选择具有重要的导向作用。 
【课堂总结，理论升华】：
现在我们一起回顾一下本节课的主要内容， 本节课先从价值的一般概念开始，接着具体深入探讨了人的价值，知道了人的价值与物的价值的区别与联系，最后我们还着重学习了价值观的导向作用。希望大家通过今天的学习，都能在实际生活中，努力实现自己的人生价值，自觉树立正确的价值观。




































